



多倫多
溫哥華
卡加利

2010年3月10日 星期三 農曆1月25日



投票開始了
票選你心目中的25名移民之星



投票並參與贏取\$500!

In association with ROGERS



聯網金頁 地產網 財經網 事事如意 都市網

搜索

2010年3月8日

所有類別

搜索

要聞 加國 省市 社區 國際 港聞 中國 台灣 體育 財經 娛樂 社論 分類廣告
classified 工商廣告 訂閱



TORONTO STAR
www.thestar.com



豐富女性的人生
marykay.ca



世運旅遊
604-656-1111



Tom Lee
誠心的保固



YAMAHA



股票搜尋器



大溫
中文園地

邀請大溫
中文學校參加



DEAL
UPDATE!

@
TigerDirect
YOU
CAN
FIND



加國

電郵此篇

字體大小: 小 中 大

新媒體的樂與怒

[2010-03-09]

作者: 梁學思

最近為一本學術刊物擔任客席編輯，編著一期專研究新媒體的論集。在校對一篇篇論文時，突然想到，新媒體對我的日常生活和人際關係，不知不覺間起了很大的影響。所有科技發展都有利弊，新媒體也不例外。

自我表演 表演自我

眾多新媒體中，網絡的發展最繁雜。維基、博客、土豆……林林總總，變化多端。顧名思義，源自互聯網的新發明，都能進一步方便用戶與用戶之間的聯繫。這些新的聯繫方式，更賦予用戶一個表演自我的平台。

透過Twitter，我們可以把生活最瑣碎的過程現場直播給「跟隨者」欣賞。展現在Facebook上的資料，可以粉飾得像百貨公司櫥窗的模特兒一樣，惹人羨慕。Skype能讓我們跟世間任何一個角落的人面對面講話；網絡攝影機開啟，日常生活彷彿成為真人騷，可以擺設鏡頭和燈光來達到想要的效果。面對面的交談，儼然也是一場面對鏡頭的表演。當然，表演可以很精采，很有創意，也可以流於無聊自誇。總之，媒體無罪，用戶有責！

偷窺泄秘 申張正義

手機錄影機大行其道，加上YouTube這種播放平台，讓所有人都有機會當上民間記者。至於是為八卦周刊爆料的「狗仔隊」，還是為民請命的新聞工作者，因人而異。

偷窺別人私隱的不義之徒，固然比比皆是，但例如最近在溫哥華國際機場，一個波蘭籍新移民遭警員以電擊槍攻擊後身亡一案，如果沒有旁人以手機拍下與警員口供大相逕庭的實況，真相恐怕難見天日。同樣，年前哄動一時的香港藝人淫照事件，反映網絡傳播對私隱權構成的威脅。反過來看，沒有網絡傳播，就沒有可能在中國聽得到像李志的《廣場》（寫六四）或周雲蓬的《中國孩子》（寫童工）這些勇於批判極權的網絡金曲。

苦悶 閒適

早前曾在一間寺院靜修了一星期。跟隨寺院的規矩，不論新舊媒體，一律謝絕。平常習慣通過新媒體跟別人無時無刻、無處不在地「聯繫」，猛然一刀斬斷，接觸到那深邃的「空」和「靜」，令人有目眩之感！然而，起初感到的苦悶，很快轉化成像一抹清風的閒適。看到晴天白雲，不用趕快找相機拍下來；有趣的遐想，拿不了手機來傳短訊給朋友分享；腦子空白的時候，沒有電郵，沒有YouTube，沒有Facebook來填補。專心致志地吸一口新鮮空氣，竟是無窮的享受！

弔詭的是：沒有經歷過新媒體給我們最終極的「嘈」，可能享受不到放棄它時遇到的「靜」！最終，沒有必要定斷新媒體好壞，一切只看我們怎樣用它而已。

作者梁學思為卑詩西門菲沙大學性別研究系副教授。電郵: helen_leung@sfu.ca

環球智選™*

- ▶ 第一流環球投資組合
- ▶ 第一手當地知識經驗
- ▶ 全天候即時調整組合

滙豐卓越理財獨家提供

立即了解詳情

滙豐環球投資管理（加拿大）有限公司提供

HSBC PREMIER